出國報告(出國類別:其他)

出席「全美臺灣同鄉聯誼會第 39 屆年會」 暨訪視波士頓僑社出國報告

服務機關:僑務委員會

姓名職稱:呂元榮副委員長

派赴國家:美國

出國期間:105年9月21日至9月26日

報告日期:105年12月05日

【摘要】

「全美臺灣同鄉聯誼會」於 1978 年成立,以「時時關心臺灣,處處服務同鄉」為宗旨,協助在美國各地的臺灣同鄉爭取權益,融入主流社會,增進臺美雙邊實質關係,係美國地區重要友我僑團之一。

全美臺灣同鄉聯誼會於本(105)年9月21至23日在波士頓召開第39屆年會,以「創新開放拚經濟、民主法治顧臺灣」為主題,會中針對「企業創新與市場開放」、「提升競爭力與提高最低工資」、「加入TPP與RCEP的評估與策略」、「重建民主與落實法治」與「僑務與僑教」等主題進行討論,本人代表吳委員長參加年會,另出席本年國慶文化訪問團在當地的演出,以及拜會當地傳統僑社「紐英崙中華公所」、參加紐英崙地區慶祝教師節及表揚教師餐會、會晤臺籍社團及臺美專業青年協會幹部,廣納僑胞建言,宣達新政府僑務政策,落實本會吳委員長加強服務及溝通,推動僑社和諧團結之理念。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【 目次 】

壹	·目的4	
貢	· 過程5	
參	心得與建議7	
肆	· 附錄	
_	· 行程表	8
<u> </u>	活動照片	10

壹、目的

藉由參與「全美臺灣同鄉聯誼會第39屆年會」活動,強化我政府與全美臺灣同鄉聯誼會互動關係,此外,出席本會國慶文化訪演團在當地演出,慰勉訪團成員,訪視美國波士頓地區傳統僑社「紐英崙中華公所」,會晤臺籍社團及年輕世代晤面,廣納僑胞建言,並宣達新政府僑務政策,以落實本會吳委員長加強服務及溝通,推動僑社和諧團結之理念。

貳、過程

一、9月21日(星期三)

上午 9 時 50 分由桃園國際機場搭乘聯合航空公司 UA-872 班機前往美國舊金山,轉搭 UA-0788 班機於晚間 8 時抵達波士頓羅根機場,隨即赴下榻旅館。 二、9 月 22 日(星期四)

上午 10 時,與國慶文化訪問團團長晤面,嗣陪同團長與臺籍僑領餐敘, 席間針對當地臺籍社團及鄉親目前現況及未來發展交換意見。

下午視察波士頓華僑文教服務中心業務,勉勵中心同仁持續提供僑胞更優質的貼心服務。

晚間 7 時,出席國慶文化訪問團在 Regis College 演藝廳的演出活動。今年波士頓地區訪演由紐英崙全僑慶祝國慶籌備委員會晚會組主辦,訪團以「藝饗 Taiwan」為主軸,邀請國內藝人共同演出懷舊金曲、校園民歌、搖滾曲風、魅力唱腔、天籟美聲等,陪同僑胞回味臺灣經典歌曲,歌聲獲得全場僑胞共鳴及喝采,全場約 600 餘位僑胞到場聆賞;最後在全體觀眾揮舞中華民國國旗同唱「愛拼才會贏」歌聲中,祝賀中華民國 105 年國慶。

演出結束後,主辦單位在「荷花苑」餐廳舉辦慶功宴,本人代表吳委員長對於全體團員的辛勞與貢獻,以及主辦單位的付出,表達謝意。

三、9月23日(星期五)

上午 10 時,赴國慶文化訪問團下榻旅館,歡送全體團員赴紐約接續訪演 行程。

中午 12 時於華埠「龍鳳大酒樓」與紐英崙中華公所重要幹部及當地主要 僑團負責人座談茶敘,並就當地僑情交換意見。本人對與會僑領長期支持政府 政策,表達感謝之意,並籲請傳統僑社持續闡揚民主、和平、人權及自由等普 世價值。 下午 6 時 30 分,出席全美臺灣同鄉聯誼會第 39 屆年會歡迎晚宴,向年會出席人士問候致意,肯定主辦單位籌備年會活動的努力與付出。

四、9月24日(星期六)

上午 9 時,出席全美臺灣同鄉聯誼會第 39 屆年會開幕典禮,本人應邀致詞時表示,國內及海外僑胞的民主素養,在臺灣歷經 3 次政黨輪替後,已更臻成熟,而蔡總統在 520 就任後也昭示,未來將在中華民國的憲政體制下推動各項施政;本人並重申,海外僑胞不分藍綠、地域、新舊,凡支持中華民國政府、熱愛民主臺灣的僑胞,都是僑務委員會服務的對象,並宣讀吳委員長頒贈年會的賀詞,籲請海外僑胞共同珍惜臺灣民主發展的寶貴成果。

中午 12 時,參加新英格蘭中文學校協會在波士頓僑教中心舉辦的「2016年教師節餐會暨資深教師表揚」活動,致詞勉勵海外第一線為僑教奉獻的中文教師。

下午 1 時,本人會晤當地臺灣同鄉會、臺美菁英協會波士頓分會 (TAP-Boston)幹部,針對如何結合青年世代及僑社第二代專業青年共同行銷臺灣等議題交換意見,同時也期勉與會人士共同推展臺灣多元優質文化,俾於主流社會提升臺灣的知名度與能見度。

下午 3 時,出席全美臺灣同鄉聯誼會「鄉情座談」活動,論壇係以「談論國內政情與國際趨勢」為題,與會者並就當前中文教材、國慶文化訪問團節目內容、政黨輪替後之僑務及僑教政策等發言詢問,本人當場逐一說明回應。

是晚 6 時,參加全美臺灣同鄉聯誼會年會惜別晚宴「寶島之夜」,席 間向與會僑胞問候致意,並與僑界人士就僑務工作推展交換意見。

五、9月25日(星期日)

上午 7 時 20 分搭乘聯合航空公司 UA-1649 班機赴舊金山國際機場轉搭同日下午 1 時 55 分 UA-871 班機返臺。

六、9月26日(星期一)

下午6時30分返抵國門,訪視行程圓滿順利。

參、心得及建議

一、參與海外僑社活動,宣達當前國家政策

北美地區僑社歷史悠久,無論是傳統或新興僑團,長年堅定支持中華 民國,近年來中國大陸快速崛起,不斷運用鄉情、經濟等手段拉攏、統戰 友我僑團,是以新政府上任以來,鞏固北美僑社友我立場乃當前僑務工作 重點。本人利用訪視僑社各種場合,傳達政府對海外僑胞的關懷與重視, 重申本會的僑務施政工作將在「中華民國憲政架構下」持續前進,不因政 黨輪替有所改變,凡支持中華民國、熱愛自由臺灣的僑胞,都是本會服務 的對象,消除海外僑界人士之疑慮,強化對政府施政之信任。

二、鼓勵推展民間外交,呼籲僑社世代傳承

蔡總統在本年 5 月 21 日就職茶會中,交付僑胞 2 項任務,第一為希望 僑胞推動民間外交,在各領域讓世界看到臺灣的多元樣貌,第二為扶植僑 界青年,讓僑社世代傳承。全美臺灣同鄉聯誼會長年為臺灣發聲,本次年 會針對「加入 TPP 與 RCEP 的評估與策略」提出建言,即為民間外交的具 體落實,本人也呼籲僑胞持續擔任政府在海外的民間大使。此外,本人也 藉機與青年世代餐敘,鼓勵運用渠等專業優勢,共同行銷臺灣,進一步達 到僑社傳承、永續經營的目的。

三、優化國慶文化訪問團內容,行銷具臺灣特色的中華文化

國慶文化訪問團向為海外僑胞紓解對故鄉思念情懷的重要寄託,更是 凝聚渠等對於中華民國向心的平臺。此外,當今各國對文化傳播,多藉由 流行歌曲和戲劇等方式,讓他國人民因為接觸而接受,進而產生認同感, 國慶文化訪問團巡迴演出除宣慰旅居海外的僑胞,亦具備在當地國宣揚臺 灣軟實力之文化外交功能。是以,為增進臺美文化交流,提升美國友人友 臺觀感,未來在規劃國慶文化訪演團時,當可精選具臺灣特色的表演內容 及方式,達到宣傳臺灣的目的。

肆、附錄

一、行程表

日期	時間	行程
	09:50	由桃園國際機場(TPE)搭乘聯合航空公司 UA-872 班機
9月21日	06:30	出發前往舊金山(SFO)
(星期三)	11:25	自舊金山國際機場(SFO)轉搭聯合航空公司 UA-788 班
	20:07	機轉往波士頓(BOS)
	10:00	會晤國慶文化訪問團團長
	12:00	午餐
9月22日 (星期四)	15:00	視察波士頓華僑文教服務中心業務
(==)\(\)1\(\)	19:00	出席國慶文化訪問團演出
	22:00	出席國慶文化訪問團慶功宴
	10:00	歡送國慶文化訪問團赴紐約
9月23日 (星期五)	12:00	午餐
()/171/	18:30	出席全美臺灣同鄉聯誼會第39屆年會歡迎晚宴
	09:00	出席全美臺灣同鄉聯誼會第39屆年會開幕典禮
	12:00	參加紐英崙地區慶祝教師節及表揚教師餐會
9月24日 (星期六)	13:00	午餐
	15:00	出席全美臺灣同鄉聯誼會第39屆年會鄉情座談
	18:00	出席全美臺灣同鄉聯誼會第39屆年會惜別晚宴
	07:20	自波士頓國際機場(BOS)搭乘聯合航空公司 UA-1649
9月25日	11:03	班機前往舊金山(SFO)
(星期日)	13:55	自舊金山國際機場(SFO)搭乘聯合航空公司 UA-871 班 機返臺

日期	時間	行程
9月26日(星期一)	18:30	抵達桃園國際機場(TPE)

二、訪視照片





※出席全美臺灣同鄉聯誼會第39屆年會開幕典禮,代表委員長向波士頓地區及全美各地出席代表問候致意,並宣讀賀電





※9月24日中午出席紐英崙地區慶祝教師節及表揚教師餐會